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ПОРІВНЯЛЬНИЙ АНАЛІЗ НАВЧАЛЬНИХ ПРОГРАМ З ФІЗИЧНОГО 
ВИХОВАННЯ ЛІЦЕЇСТІВ ПЕРШИХ КУРСІВ ВІЙСЬКОВИХ ЛІЦЕЇВ З ПОСИЛЕНОЮ 

ФІЗИЧНОЮ ПІДГОТОВКОЮ 
 
У статті відображені результати багаторічних досліджень щодо принципів організації та 

вдосконалення існуючих підходів у процесі фізичного виховання, як складової частини педагогічної 
системи навчання ліцеїстів військових ліцеїв України.  

В статье представлены результаты многолетних исследований по изучению принципов 
организации и усовершенствованию существующих подходов в процессе физического воспитания, как 
составной части педагогической системы обучения лицеистов военных лицеев Украины. 

The article has presented the results of long-term studies on the principles of working-out and improving 
current approaches to PT, as a component of pedagogical training system for the students of Ukrainian lyceums. 

Актуальність. Важка екологічна 
ситуація, яка склалася на території України 
має негативний вплив на здоров’я 
населення, особливо на фізичний стан і 
фізичний розвиток молодих людей. 
Реаліями сьогодення є зменшення 
кількості фізично розвинутої та здорової 
молоді, що змушує керівників та науковців 
переглянути нормативи фізичної 
підготовленості та звернути увагу на 
адаптацію молоді до виконання 
професійних та військово-спеціальних 
завдань повсякденної діяльності [9]. 
Значно актуальним в даному відношенні є 
питання конкурсного відбору кандидатів 
для вступу до ліцеїв і вищих військових 
навчальних закладів, а також до 
проходження військової служби [1,2,3,4].  

Однією із головних задач теорії та 
методики фізичного виховання в системі 
військового навчання є початковий відбір і 
одночасно - пошук адекватних 
тренувальних навантажень для юнаків. 
Вирішення цих завдань забезпечує 
успішність їх підготовки, дозволяючи 
останнім реалізувати свої можливості та 
набути вагомих удосконалень у процесі 
військового навчання [5,6]. Відповідно, 
метою дослідження є порівняльний аналіз 
педагогічно обґрунтованої системи 

фізичної підготовки ліцеїстів перших 
курсів навчання. 

Результати досліджень. Основним 
завданням підготовки у військовому ліцеї є 
якісна підготовка ліцеїстів до навчання у 
військових інститутах, виховання у них 
вольових і командирських якостей та 
навичок, готовності виконувати обов’язки 
молодшого командира. Підготовка 
проводиться у військових ліцеях за 
спеціальною програмою – «Програма 
допризовної підготовки у військових 
ліцеях та ліцеях з посиленою військово-
фізичною підготовкою» із загальним 
обсягом навчального часу 440 годин. 

Для досягнення мети допризовної 
підготовки ліцеїстів Програма передбачає 
поглиблене вивчення самого предмету і 
його розширення за рахунок перерозподілу 
тематики та збільшення навчального часу 
за базовою, 1995 року видання, Програмою 
допризовної підготовки юнаків, а також 
введення нових курсів навчання до цієї 
програми [6]. Основні складові діючої 
Програми та їх розподіл за обсягами 
навчального часу, а також аналогічні 
показники навчальних програм, які діяли в 
суворовських училищах Радянського 
Союзу в 70-80-ті роки минулого століття, 
відображені даними таблиці 1
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Таблиця 1  
Розподіл дисциплін, передбачених діючою програмою підготовки учнів військових 

ліцеїв (училищ) на першому курсі [6] 
Дисципліни та загальна кількість годин 
Радянський Союз США  № Розділ Сучасна 

українська 
програма 

70-ті 
роки 

80-ті 
роки 70-ті роки 80-ті роки 2009 рік 

1 Військова підготовка 192 140 110 128 120 108 

2 Прикладна фізична 
підготовка 74 120 110 98 108 120 

3 Медико-санітарна 
підготовка 6 28 20 22 26 26 

4 Цивільна оборона 30 40 24 20 24 24 
5 Контрольне заняття 2 4 4 4 4 - 

6 Інші навчальні 
дисципліни  - 42 34 36 26 30 

 Разом 304 374 302 308 308 308 
Додаткові курси 

1 Основи військової 
підготовки 68 98 76 110 110 110 

2 Історія Українського 
війська 34 - - - - - 

3 Основи військової 
етики та психології 34 26 22 42 48 48 

4 Інші навчальні 
дисципліни - 32 48 38 44 42 

 Разом 136 156 146 190 202 200 
 Всього 440 530 448 498 510 508 

Порівняльний аналіз даних (табл.1) дає 
значний обсяг аналітичного матеріалу та 
демонструє певні педагогічні тенденції у 
принципах організації виховного процесу 
учнів військових ліцеїв (віком 15-16 років) 
різних країн на різних періодах військового 
навчання. Найбільш цікавим у контексті 
теми досліджень є порівняльні показники 
обсягів навчального часу, відведеного на 
фізичну підготовку ліцеїстів. При цьому в 
кожній із розглянутих навчальних програм 
важливість фізичної підготовки та фізичного 
розвитку ліцеїстів признана безперечно 
важливим елементом навчання, на якому 
базована організація усіх інших дисциплін. 
Такий підхід є цілком закономірним, 
майбутні курсанти і офіцери вже у 
військових ліцеях повинні набути доброго 
фізичного розвитку і максимально 
можливих військово-прикладних умінь та 
навичок. Окрім цього, фізичне виховання 
всіма дослідженими програмами визнається 
в якості ключового елементу психологічної 
та моральної підготовки майбутніх 
професійних військовослужбовців. 

Подальше порівняння фактичних даних 
свідчить про явну тенденцію до поступового 
зменшення обсягів навчального 

навантаження по курсу дисципліни 
«Фізична підготовка» у військових 
навчальних закладах Радянського Союзу з 
одночасним збільшенням навчального часу 
на вивчення базових теоретичних дисциплін, 
які входять до блоку професійного 
спрямування. Для військових ліцеїв (та 
аналогічних закладів) США така тенденція 
відсутня, і навіть навпаки, обсяги часу на 
фізичну підготовку учнів дещо 
збільшуються. 

Сучасні українські обсяги навчального 
навантаження ліцеїстів, у порівняні з 
аналогічними показниками, діючими в 
суворовських училищах Радянського Союзу 
та з показниками аналогічних освітніх 
закладів США, зменшені майже вдвічі, що 
явно не відповідає існуючій назві - 
«військові ліцеї з посиленою фізичною 
підготовкою».  

Певно, що існуюча в Україні ситуація з 
специфікою програмного плану підготовки 
ліцеїстів не є суб’єктивною, а спричинена 
певними проблемами. Останні зумовлені в 
першу чергу погіршенням здоров’я дітей і 
юнаків – абітурієнтів військових ліцеїв та 
недостатнім рівнем їх фізичного розвитку. 
Додаткову роль має також і фактор 
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постійного збільшення обсягів часу на 
оволодіння теоретичними дисциплінами, які 
теж вимагають свого опрацювання. Вказані 
фактори мають свій прояв і у сучасних 
військових ліцеях США, де викладачі 
відмічають погіршення фізичного статусу 
абітурієнтів і першокурсників [1,3]. 
Головною причиною такого погіршення 
більшість фахівців визнає недостатню 
фізичну підготовку дітей у школах, що 
стримує їх всебічний фізичний розвиток і 
вимагає тривалої корекції на перших-других 
курсах військових ліцеїв [7,8].  

Висновки: 
1.Військові ліцеї України мають назву 

«ліцеїв з посиленою фізичною 
підготовкою», але наявні обсяги 
навчального часу, який відводиться на 

планові заняття фізичною культурою та 
спортом, не відповідають заявленій назві; 

2. Навчальні програми спеціальної (а 
зараз допризовної) підготовки 
першокурсників військових ліцеїв України 
за обсягами навчального часу за 
дисципліною «Фізична підготовка» 
передбачають майже вдвічі менше часу, ніж 
у суворовських училищах Радянського 
Союзу та на 25-30% нижчі, чим у військових 
ліцеях США; 

3. Отримані дані вимагають подальших 
досліджень та аналізу показників 
наповненості планових занять фізичною 
підготовкою та рівнів фізичного розвитку 
абітурієнтів і першокурсників військових 
ліцеїв щодо відповідності їх віковим і 
фізіологічним можливостям. 
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